

বৃন্দাদেবী তুলসীঃ

বৃন্দাদেবী তুলসীঃ

নমঃ তুলসী দর্শনে পুণ্য

স্পর্শনে পাপ নাশন

স্মরণে তর্কিতানি

ভক্তিমি মুক্তিলক্ষণ নমঃ

তুলসীদেবী কৃষ্ণ প্রিয়া রাধিকার সহচরী ছিলেন। একদিন গোলক (স্বরগে) তুলসীকে কৃষ্ণের সঙ্গে ক্রীড়ারত দেখে রাধিকা একে অভিশাপ দেন যে তুমি মানবীরূপে জন্মগ্রহণ করবে। এতে কৃষ্ণ দুঃখিত হয়ে তুলসীকে সান্তনা দিয়ে বলেন, মানবীরূপে জন্মগ্রহণ করলেও তপস্যা দ্বারা আমার একঅংশ প্রাপ্ত হবে। রাধিকার শাপে তুলসী পৃথিবীতে রাজা ধর্ম ধরুব্বজরে ও মাধবী র গর্ভে জন্মগ্রহণ করে তুলসী নামে অভিহিত হন।

অতঃপর তুলসী বনগমন করে ব্রহ্মার কঠোর তপস্যায় আত্মনিয়োগ করেন, তার কঠোর তপস্যায় ব্রহ্মা স্তম্ভিত হন। তুলসী বলেন তিনি নারায়ণকে স্বামীরূপে কামনা করেন। ব্রহ্মা বলেন এখন তুমি কৃষ্ণের অংশ সুদামের স্ত্রী হও। পরে কৃষ্ণকে লাভ করবে। রাধিকার শাপে সুদাম দানবরূপে জন্মগ্রহণ করবে, তার নাম হবে শঙ্খচূড়।

© মন্ত্র শিক্ষা-"পুরোহিত দর্পণ" নারায়ণের শাপে তুলসী বৃক্ষরূপে জন্মগ্রহণ করবে। তুমি জন্মগ্রহণ করলে তার সকল পূজা ব্যর্থ হবে। যথা সময়ে শঙ্খচূড়ের সঙ্গে রাজা ধর্ম ধরুব্বজরে কন্যা তুলসীর বিবাহ হয়। শঙ্খচূড়ের বর ছিল যে, তার স্ত্রীর সতীত্ব নষ্ট হলে তার মৃত্যু হবে। শঙ্খচূড়ের উৎপাত ও অত্যাচার সহ্য করতে না পেরে দেবতার অতীত হয়ে ব্রহ্মার সহিত শিবিরে নিকট গিয়ে উপস্থিত হন। শিব তখন সকলের সঙ্গে নারায়ণের সমীপস্থ হন। দেবতার দুর্দশা দর্শনে নারায়ণ বললেন যে, শূল দ্বারা শিব যুদ্ধেরত হলে পর, আমি এর স্ত্রীর সতীত্ব নষ্ট করব।

© মন্ত্র শিক্ষা-"পুরোহিত দর্পণ" শিব শঙ্খচূড়ের সঙ্গে যুদ্ধে লিপ্ত হন এবং নারায়ণ শঙ্খচূড়ের রূপ ধারণ করে তার স্ত্রীর সতীত্ব নাশ করেন। তখন শিবের হাতে শঙ্খচূড় নহিত হয়। তার অস্থি লবন সমুদ্রে নিক্ষিপ্ত হলে এই অস্থি হতে দেব পূজার জন্য নানা প্রকার শঙ্খের উৎপত্তি হয়। নারায়ণ শঙ্খচূড়ের রূপ গ্রহণপূর্বক তার সতীত্ব নষ্ট করেছেন জ্ঞাত হয়ে তুলসী নারায়ণকে অভিশাপ দেন যে, তুমি পায়নে পরনিত হও। স্বামীর মৃত্যুর খবর পেয়ে তুলসী নারায়ণের চরণে পতিত হন। তুলসীকে সান্ত্বনা দিয়ে নারায়ণ বললেন যে, তোমার দেহ থেকে গন্ডকী নদী উৎপন্ন হবে।

© মন্ত্র শিক্ষা-"পুরোহিত দর্পণ" আর তোমার কেশ থেকে উৎপন্ন হবে তুলসীবৃক্ষ। তুমি লক্ষ্মীর ন্যায় আমার প্রিয়া হবে। তুলসী নারায়ণকে গৃহে স্থান দিতে বললে নারায়ণ বলেন, আমার গৃহে লক্ষ্মী রয়েছে, তোমার গৃহে নয়। গৃহাঙ্গনে হবে। সেই থেকে নারায়ণ শিলারূপে অবস্থিত হয়ে সর্বদা তুলসীযুক্ত হয়ে থাকেন। (বৃক্ষমবৈবর্তপুরাণ)।

তুলসী দেবীর প্রণাম মন্ত্রঃ

ওঁ বৃন্দায়ৈ তুলসদেব্যৈ প্রিয়ায়ৈ কশেবস্য চ ।
বিশ্বভক্তপ্রদে দেবী সত্যবত্যৈ নমো নমঃ ॥

তুলসী চয়ন মন্ত্রঃ

ওঁ তুলস্যম্তনামাসি সদা ত্বং কশেবপ্রিয়া ।
কশেবার্থে চনিমোমি ত্বাং বরদা ভব শোভনে ॥

ত্বদঙ্গ সম্ভবটৈঃ পত্রটৈঃ পূজয়ামি যথা হরমি।
তথা কুরু পবত্ৰিরাঙ্গিকলটৌ মলবনিশনিমি ॥

স্নান করে এই মন্ত্র পাঠ করতে করতে ডান হাত দিয়ে বোঁটা সহ পাতা ও মঞ্জরী ছড়িয়ে
কোন পাত্র/ ঝুড়িতে রাখতে হবে।

নষিধে...

দ্বাদশী, পূর্ণিমা ,অমাবস্যা, সন্ধ্যাবলো,রাত্রে, সংক্রান্তিতে তুলসী চয়ন, তুলসী
গাছের ডাল ভাঙা নষিদিধ।

তুলসি স্নান মন্ত্রঃ

ওঁ গোবিন্দবল্লভাং দেবেং ভক্তচৈতন্যকারনিমি।
স্নাপয়ামি জগদ্ধাত্রিং বষ্ণুভক্তপ্রদায়নিমি।।

তুলসী পাতার উপকারিতাঃ

প্রাচীন যুগ থেকে সনাতন ধর্মাবলম্বীরা নিজ গৃহ ও আঙ্গিনায় পবত্রি জ্ঞানে তুলসি
গাছ স্থাপন ও পূজা করে আসছে। মানুষতা আছে ,
যে গৃহে তুলসী গাছ থাকে, অশুভ শক্তি, কুদৃষ্টিসহে গৃহের কোন ক্ষতিকরতে পারনো।
বষ্ণু / নারায়ন পূজায় তুলসী অপরহিার্য। ধর্মীয় আচার তো বটেই, বিভিন্ন রোগে,
তুলসী পাতার উপকারিতার কথা কম বেশি সবাই জানি আমরা। © মন্ত্র শিক্ষা-"পুরোহতি
দর্পণ" ঠাণ্ডা, কাশি, জ্বর, মাথা ব্যথা, বদ হজমে, জীবাণুনাশক হিসেবে তুলসি পাতার
জুড়ি নিহে। বাড়তি গুণ হিসেবে এর রয়েছে প্রাকৃতিক
শক্তিবর্ধক ও রোগ প্রতিরোধক ক্ষমতা ।

